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raímente anche il ministro della guerra., bisogna 
che nell'ordine del giorno sia espresso che i provve-
dimenti saranno presentati anche d'accordo con lui. 

Voci. Sta bene ; è sottinteso. 
NI GOTERA. Nessuna difficoltà per parte mia e degli 

onorevoli Morana e Lacava di aggiungere all'ordina 
del giorno quello che per se stesso è sottinteso, 
cioè che il ministro dell'interno presenterà il dise-
gno di legge d'accordo col ministro della guerra. 

' PRESIDENTE. Dunque, senza che io rilegga l'ordine 
del giorno accettato dal Ministero e dalla Commis-
sione generale del bilancio con l'aggiunta testé in-
dicata, lo pongo ai voti. 

Chi l'approva è pregato di alzarsi. 
(È approvato.) 
Adesso non resta che la proposta del ministro 

dell'interno e della Commissione generale del bi-
lancio, della soppressione dell'articolo 3. 

Chi crede che debba essere soppresso è pregato 
di alzarsi. 

(La soppressione dell'articolo 3 è approvata.) 
Articolo 4, che diventa 3 : 
« Il reclutamento degli uomini di truppa del-

l'arma dei carabinieri reali si effettua: I o per 
mezzo di assegnazione degli inscritti di leva che, 
avendone le qualità richieste, desiderano di pre-
star servizio nell'arma; 2° per mezzo di arruola-
menti volontari ; 3° per passaggi di militari da altri 
corpi del regio esercito, sia che si trovino sotto le 
armi, ovvero in congedo illimitato. 

« Coloro che dimandano di essere ammessi all'ar-
ruolamento nell'arma dei carabinieri reali devono 
aver compiuto l'età di anni 19, e non oltrepassata 
quella di 28 se provenienti dalla 2 a e dalla 3 a cate-
goria, e l'età di anni 30 ea dalla I a categoria. » 

Ora la Commissione, d'accordo col Ministero, 
propone due modificazioni al secondo comma di 
questo articolo, di guisa che, a quello che si legge 
nel disegno di legge, dovrebbe essere sostituito il 
seguente ; 

« Coloro che dimandano di essere ammessi ai-
l'arruolamento nell'arma dei carabinieri reali, de-
vono aver compiuto l'età di anni 18 e non oltrepas-
sata quella di 26 se provenienti dalla seconda e 
dalla terza categoria, e l'età di anni 35 se dalla I a 

categoria. » 
Come la Camera vede, non si tratta che di un 

cambiamento nell'età, ai 19 anni viene sostituito 18, 
ed ai 30 viene sostituita l'età di 35. 

Ha facoltà ili parlare l'onorevole Gompans, 
C0ÌPANS. Fino dal principio di questa discussione, 

ho manifestato il pensiero mio, come questa legge 
fosse incompleta... 

PRBSID8KYB. Facciano silenzio. 

C 0 9 P A N S . . . ora confesso che ho sentito, forse con 
qualche sorpresa, ma certamente con piacere, le 
parole dell'onorevole Ercole neli'esordire del suo 
discorso ; cioè che egli stesso ammetteva incom-
pleto l'articolo 3 di questa legge. 

Io dissi con sorpresa, poiché ben sapeva quanto 
l'onorevole Ercole fosse caldo fautore di questo 
progetto che egli voleva veder votato a grande ve» 
locità quasi senza discussione. Ora io credo che non 
ci sia da dolersi della discussione, sebbene essa 
abbia oltrepassati i limiti, nei quali forse desiderava 
circoscriverla l'onorevole Ercole ; poiché ima legga 
di tanta importanza io credo non possa ritrarre che 
benefici effetti dalla discussione intorno ad essa 
avvenuta. Presenti il Governo delle leggi accurata-
mente studiate, complete in ogni loro parte, ed al-
lora potrà pretendere che esse non sollevino giuste 
obbiezioni, come in questo caso, allora soltanto si 
potranno discutere e votare a tutto vapore. 

lo dirò francamente che sono persuaso che lo 
stesso onorevole ministro dell'interno non debba 
in cuor suo essere contento di questo progetto, e* 
tanto meno dovrebbe e potrebbe esserlo l'onorevole 
ministro della guerra. Ed invero questa mane ne 
abbiamo avuto una prova evidente nella istanze 
stesse degli onorevoli ministri rivolte alla Camera 
onde consentisse nella necessità di abrogare que-
st'articolo 3. Ora io dico : se in una legge che si 
porta alla Camera, la quale sebbene sostenuta 
validamente dagli onorevoli ministri e da altri ora-
tori, pur tuttavia dall'evidenza delle ragioni ad-
dotte dagli opponenti, sono costretti i fautori stessi 
a dichiararla in alcune parti inutile allo scopo, per 
ripetizione di altre leggi già esistenti, ed a proporre 
l'abolizione di un intiero articolo, volete voi, o si-
gnori, eh' io la trovi buona ?... 

PRESIDENTE. Onorevole Gompans, la prego di non 
entrare nella discussione generale ; è l'articolo 4- che 
discutiamo. 

C0MPANS. Onorevole signor presidente, discuto su» 
gli arruolamenti. (Ilarità) Domando se non si do-
vrà dare un certo peso anche alle considerazioni 
che io sono per -¡svolgere affìn di provare come con 
questo articolo 4 non si otterranno gli arruola-
menti che si sperano. 

Invero io credo che gli ostacoli che si frappon-
gono a questi arruolamenti necessari, per aumen-
tare il corpo dei reali carabinieri, sono essenzial-
mente di doppia natura: monile e materiale od eco» 
Montica. 

Inconvenienti di natura morale io ravviso nel 
fatto che il Governo non dà generalmente istruzioni 
precise ai suoi agenti, onde aver pronta in ogni 
caso una comoda via di ritirata, e poterli, so oc-


